

枣庄市台儿庄区 十年砥砺前行 共谱时代新篇

党的十八大以来,枣庄市台儿庄区坚持守正创新、拼搏实干,经济社会发展取得显著成效。

党的建设纵深推进 党风政风不断好转



推进“两学一做”学习教育常态化,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,深入开展“我为群众办实事”等系列活动,隆重举办庆祝新中国成立70周年、中国共产党成立100周年系列活动。不断强化舆论引导,健全意识形态工作机制,宣传思想工作扎实有效。基层党建标准化水平不断提升,机关党建标准体系获评“山东省机关党建优秀创新案例”,“两新”组织党建全面加强。中央八项规定及其实施细则精神执行有力,纠治“四风”取得明显成效。创新推出“提醒函”制度,监督效能进一步提升。保持惩治腐败高压态势,政法队伍教育整顿深入扎实,政治生态进一步优化。区委充分发挥总揽全局、协调各方的作用,支持政府依法行政,支持人大、政协、法院、检察院依法依章履行职责,民主党派、工商联、无党派人士参政议政成绩斐然,民族宗教管理进一步加强。强化党管武装,国防动员、“双拥”工作迈上新台阶,区退役军人服务中心、6处镇(街)退役军人服务站成功创建全国示范型退役军人服务中心(站)。工会、共青团、妇联等群团组织作用充分发挥,党史、史志、档案、老龄、科协、残联、红十字等各项事业均取得新进展。近年来,台儿庄区持续强化干部队伍思想能力作风建设,打造高素质干部队伍,推动基层党建全域振兴,打造基层战斗堡垒,坚持“党管人才”原则,打造区域人才集聚高地,开展“台满意”创建,打造群众满意工作品牌,在坚持和加强党的全面领导、纵深推进全面从严治党、党风政风持续向好、

党群干群关系更加紧密、加强干部队伍建设等多个层面取得显著成效。

社会事业协调发展 民生福祉持续改善



聚力增进群众福祉,打造民生“幸福圈”,坚持以人民为中心,扎实办好民生实事,让群众越来越幸福。一是建设教育强区。对全区普通中小学校布局建设进行论证,科学规划,不断加大投入、精心组织,扎实推进教育惠民工程建设,实现全区教育均衡发展。2020年以来,投资12.57亿元,强力扩增学位,新建、改扩建23所中小学和幼儿园,新增23670个学位。二是健全社会保障体系。加强就业创业公共服务,城镇就业、农村劳动力转移就业人数持续增加。大力实施全民参保计划,落实社保转移接续制度。积极推进区人民医院迁建项目,新院区规划设计床位600张,总建筑面积共计91321平方米。不断健全社会救助、残疾康复、妇女儿童等关爱服务体系,全面提升慈善、红十字等公益服务水平。鼓励发展社会化养老服务,全面落实优抚安置政策,做好双拥和退役军人管理服务工作。三是构建共治共享格局。持续创新基层社会治理,推进资源配置下沉,完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解机制。严格食品药品监管,确保人民群众“舌尖上的安全”。不断深化安全生产专项整治行动,提高灾害风险治理能力,筑牢防灾减灾防线。深化平安台儿庄建设,推进“扫黑除恶”专项斗争常态化。提升国防动员和后备力量建设水平,增强国家安全保障能力,建成启用全省唯一的国家级国家安全教育基地。

乡村振兴扎实有效 城乡统筹取得新进展

做强特色富民产业,培育农业发展新动能。全区高规格推动集中推进区建设,着力推动农业产业发展再提速,稳步推进接揭农业项目,农村产业格局不断迈上新阶段。马兰屯镇被认定为国家级农业产业强镇,邵庄示范区顺利通过省级齐鲁样板示范区现场评估。践行绿色发展理念,塑造乡村环境新风貌。扎实践行绿水青山就是金山银山发展理念,擦亮乡村振兴最美底色。2021年,全区农村清洁取暖安装12990户,完成目标任务的116%,实施路网延伸通达工程11.5公里,实施路网改造提升工程15公里,实施路面状况改善工程68公里,完成危桥改造4座,村级物流网点实现全覆盖,美丽庭院创建率达37.98%,实现美丽乡村全覆盖。厚植乡村文化底蕴,焕发乡村文明新气象。构建区、镇、村居三级新时代文明实践阵地网络,截至目前,建成区级实践中心1处,镇(街)实践所6处,村居实践站209处,新时代文明实践基地3处,省级文明单位实践站5个。成立志愿服务队伍600余支,注册志愿者5.2万人。建成区级以上文明村数量209个,其中市级文明村(社区)49个、省级文明村(社区)8个,建立红白理事会“红黑榜”制度,建成市级移风易俗示范村2个。



动能转换加速推进 发展质量大幅提升

深入贯彻落实枣庄市委、市政府“工业强市、产业兴市”战略,持续推进双招双引、重点项目建设和产业培育“三项攻坚行动”,

工业不断发展壮大,民营经济已成为主力,自2016年丰元化学在深交所主板上市,开全市之先,到现在有23家企业完成股改,14家企业在四板市场挂牌,各个领域都释放出巨大的生产力。目前,全区拥有主板上市公司1家、国家级高新技术企业28家、省级瞪羚企业6家、省级专精特新企业11家、省级隐形冠军企业3家、省级制造业单项冠军1家、省级优胜转型企业2家、省级众创空间1家、省级以上创新平台13个、国家级专精特新小巨人4家、院士工作站1家,国际领先技术3项、国际先进技术8项、国内先进7项。工业园区形成了以台儿庄经济开发区为龙头的“一区五园”雏形,专业园区、特色园区正成为项目建设的“主战场”。



成功打破传统产业路径依赖,传统产业改造成效凸显,新兴产业快速成长,锂电新能源、高端装备制造、新材料等产业初具规模,一批高成长性、专精特新等企业强势崛起,开创了高质量发展新局面。全区现有规模以上工业企业85家,主要涵盖造纸、纺织、锂电、化工、煤电、装备制造、建材等产业门类。全力打好“工业突围”战,把锂电作为全区首位产业首位推进,规划建设了锂电产业园,出台了产业扶持“十二条”、锂电“十条”等政策措施,在项目落地、企业培育、创新发展等方面对锂电项目提供全生命周期服务,进一步拉长了产业链条,壮大了产业集群,逐步成为枣庄市建设中国北方锂都的重要板块。

深化文旅融合 助推城市升级“大文章”

大力实施文旅产业升级行动。成立文旅康养产业工作推进专班,明确“精品化、智慧化、全域

化、融合化”产业升级方向,持续放大台儿庄古城龙头溢出效应,围绕产业升级“六项提升行动”,推动红色研学、教育培训、会议会展、生态康养、体育赛事等产业融合发展,实现由观光休闲游向高端体验游转变、由传统旅游向智慧旅游转变,由古城游向全域旅游转变,由单一业态向业态融合转变,促进文旅产业成为支撑全区经济社会发展的重要支柱产业。聚力落实运河文旅融合战略。发挥古运河“活化石”作用,统筹做好大运河文化保护传承利用,编制完成台儿庄大运河国家文化公园策划及概念性规划方案,突出“两核一带”(即大运河文旅小镇、台儿庄古城、大运河文化带)建设,构建“快进慢游畅行”交通网络,推进运河印象文旅小镇、大运河城市超级IP、京台高速台儿庄大运河服务区、大运河风景旅游大道等标志性重点项目建设,打造大运河绿色生态带、璀璨文化带、缤纷旅游带。深化文旅融合、城旅融合发展。强化项目招引、建设,台儿庄梦幻冰雪世界、运河印象文旅小镇、开元名庭酒店、希尔顿欢朋商业综合体、阿曼·莫兰迪酒店等项目相继落地,提升了环古城业态圈层次。实施古城周边综合提升工程,开展绿化美化彩化亮化,不断优化城市空间布局,积极创建国家全域旅游示范区,让城市与古城“相得益彰、美美与共”,更好展现枣庄南向门户“桥头堡”的新形象。



十年成就鼓舞人心,继往开来团结奋进!展望未来,全区将完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,坚定不移锚定“工业强市、产业兴市”战略不动摇,贯彻落实“1163”总体工作思路,谱写新时代现代化强区建设新篇章。

